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Aos vinte e seis dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e cinco, nos termos da alínea b) do n." 1, do
art." 54.o, da Lei n.o 169/99, de 18 de setembro, com a redação dada pela Lei n." 5-A/2002, de 11 de janeiro, reuniu
pelas vinte e uma horas, em sessão ordinária, a Assembleia de Autarquia de Freguesia de Figueiró, na Sede da
Junta de Freguesia, presidida pela Presidente da Assembleia de Freguesia Emília Luísa de Bessa Ribeiro Martins,
com as presenÇas dos membros:

' 1o Secretário da Mesa de Assembleia de Freguesia Nuno Silva;

' 2o Secretário da Mesa de Assembleia de Freguesia Marco Magosteiro;
. Vogal Daniela Patrícia Maia Carneiro,
' VogalJoão Filipe Gonçalves Nunes, em substituição de José Augusto 
. Vogal Sónia Barbosa;

' VogalJoaquim Alves, em substituição de Antero Teixeira;
. Vogal Paulo Gomes;
. Vogal Fílipe Sousa, em substituição de Carla Martins.

Pelo órgão executivo daJunta de Freguesia, esteve presente o Sr. Nelson Pinto, Presidente daJunta de Freguesia, o
Sr..José Nelson, Tesoureiro daJunta de Freguesia e a Sra. lsabel Silva Secretária daJunta de Freguesia.

A sessão tomou por base a seguinte Ordem de Trabalhos:

A: Período de intervenção do público
B: Período antes da ordem do dia
C: Período da ordem do dia:

. Ponto 1: Discussão e votação da proposta de Regimento 2025 a 2029;
' Ponto 2: Discussão e votação da proposta de Autorização Genérica prévia da Assembleia de Freguesia para o
quadriénio 2026 a 2029;

' Ponto 3: Discussão e votação da Plano Plurianual de Atividade (PPA) para o quadriénio 2026 a2029;
. Ponto 4: Discussão e votação da proposta de Orçamento para2026;
'Ponto 5: Discussão e votação da proposta do Plano Plurianual de lnvestimento (PPl) para o quadriénio 2026 a
2029;

' Ponto 6: Apreciação da lnformação Escrita do Presidente da Junta de Freguesia sobre a atividade desenvolvida e a
situação financeira da Freguesia;
. Ponto 7: Outros assuntos de interesse para a Freguesia.

Na abertura da sessão a Presidente da Mesa da Assembleia começou por dar início á sessão de trabalhos,
confirmando da receção da convocatória por parte de todos os intervenientes. De seguida, a Presidente da
Assembleia deu a palavra à assembleia.

A: Período de intervenção do público, tomaram a palavra os seguintes elementos do público:
O Sr. Joaquim Alves, referiu os seguintes pontos:

' Rua da Vinha - Sobre a Rua da Vinha referiu a existência de carvalhos grandes que estão a provocar apagões por
embater nas linhas elétricas. De igual modo a citada a preocupação com quantidade de folhas acumuladas na via o
que impede a normal circulação dos cidadãos em segurança na rua. Referiu que o proprietário não tem efetuado
as diligencias necessárias, tendo solicitado a ajuda da junta de freguesia. O Presidente da Junta de Freguesia, Sr.
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Nelson Pinto, referíu que no interior da propriedade não pode intervir, mas no exterior serão tomadas as

diligencias para se fazer cumprir a lei. A situação já havía sido identificada tendo sido tomadas medidas e mitigação

nomeadamente aumentar a frequência de limpeza (á efetuada três vezes nos últimos sessentas dias.
. Represa da Aldeia - Sobre a represa da Aldeia, referiu que a limpeza e da mesma está a ser realizada por um

particular, alertando para o potencial risco de apropriação da Represa por usocapião.
. Agua não controlada - Sobre este tema referiu a existência de placas'Água Não Controlada" nos fontanários,
questionando se podemos ou não continuar a utilizar os mesmos. O Presidente da Junta de Freguesia, Sr. Nelson

Pinto, referiu que já havia identificado esta situação e atuado junto das Águas de Paços de Ferreira (AGS) sobre a

possibilidade dos mesmos integrarem no plano de controlo da qualidade da água. Não tendo sido viabilizado o

pedido junto da AGS, dado tratar-se de rede aberta não garante a qualidade continua da água. Todavia, informou
que o executivo continuará a efetuar as análises com a recorrência habitual (6 em 6 meses ou 1 vez por ano).
. Donativos - Sobre os donativos efetuados pelo Sr. Presidente da.Junta de Freguesia em nome particular no dia da

tomada de posse do executivo, referiu que considera que o fórum não foi o mais adequado para este tipo de ações.

O Sr.José Barbosa, tomou a palavra, tendo reforçado o referido pelo Sr.Joaquim Alves relativamente à limpeza da

Rua da Vinha, bem como a urgência em se solicitar ao proprietário da Quinta da Vinha a poda das árvores

localizadas junto à via pública.

B: Período antes da ordem do dia

A Sra. Presidente da Mesa da Assembleia informou que o Regimento para o quadriénio 2025-2029, enviado em

anexo à convocatória da presente sessão ordinária, foi revista em:
. Referência ao mandato 2021 /2025 - Alterado para Mandato 2025/2029 nas 2 Últimas páginas regimento
. Acrescentada a opção de as Convocatórias das Sessões de Assembleia poderem ser efetuadas por outro

protocolo (ex: e-mail) alternativo ao envio de carta.

O membro do executivo, Sr. José Nelson referiu que foi efetuada a alteração de 150.000€ para 500.000€ no

documento'Autorização Genérica Prévia da Assembleia de Freguesia".

A Vogal, Sr' Sónia Barbosa, reforçou o indicado pela Sru Presidente da Assembleia, ou seja, para que o regimento

incluísse a convocatória por protocolo através de e-mail, como aliás já era o procedimento que se realizava. Referiu

ainda que o dia da convocatória não foi o índicado, sugerindo que existisse um acordo prévio para agendamento

das assembleias de freguesia.

O Vogal, Sr. Paulo Gomes sugeriu a atualização do endereço postal da Junta de Freguesia mencionado nos

diferentes documentos. O Membro do Executivo, SrJosé Nelson, referiu que esta alteração só poderá ocorrer após

mudança formal da morada daJunta da Freguesia junto das entidades competentes.

Não havendo mais nenhuma intenção de participação, a Presidente da Assembleia de Freguesia passou a

apresentar a ordem de trabalhos.

C: Período da ordem do dia:

Ponto 1 - Discussão e votação da proposta de Regimento 2025-2029

Não havendo questões, o documento foi levado a votação, tendo a proposta de Regimento 2025-2029 sido

aprovado por unanimidade.
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Ponto 2 - Discussão e votação da proposta de Autorização Genéríca Prévia da Assembleia de Freguesia para o
quadriénio 2026-2029

O Presidente daJunta de Freguesia, Sr. Nelson Pínto, referiu que embora seja possível usufruir de 500.000 €, este
apenas propôs a quantia de 1 50.000 €.

Não havendo questões, o documento foi colocado a votação tendo sido aprovado por unanimidade dos presentes.

Ponto 3 - Discussão e votação do Plano Plurianual de Atividades (PPA) para o quadriénio 2026-2029

O Sr. Presidente da Junta de Freguesia apresentou, de forma geral, o Plano Plurianual de Atividades, referindo que
o mesmo contempla a continuidade de atividades anteriormente implementadas, devidamente alinhadas com os
compromissos assumidos no manifesto eleitora L

O Vogal, Sr. Paulo Gomes, tomou a palavra, referindo que o documento lhe parecia vago em alguns aspetos.
Embora considere positiva a continuidade das atividades do mandato anterior, manifestou que o plano deixa
algumas questões em aberto, nomeadamente no que respeita à referência a "profissionais qualificados" no âmbito
do ATL promovido pela Junta de Freguesia, questionando quais as qualificações exigidas a esses profissionais. Em
resposta, o Sr. Presidente daJunta de Freguesia, Sr. Nelson Pinto, esclareceu que o ATL conta com duas professoras
e uma auxiliar, cumprindo assim o compromisso assumido de assegurar acompanhamento por profissionais
qualificados, acrescentando que as mesmas já se encontravam a desempenharfunções há cerca de duas semanas.

O Vogal, Sr. Paulo Gomes, referiu ainda que iniciativas como o Passeio Sénior e o Dia Mundial da Criança já eram
promovidas pelo executivo anterior. Relativamente aos domínios do ambiente, mobilidade e espaço público,
manifestou desconhecimento quanto às "praças" referidas no PPA. O Membro do Executivo, Sr. José Nelson,
esclareceu que o termo foi utilizado de forma genérica.

Dando continuidade à discussão, o Vogal Sr. Paulo Gomes abordou a questão da limpeza de ruas na localidade de
Raimonda. Sobre este ponto, o Sr. Presidente da Junta de Freguesia, Sr. Nelson Pinto, referiu que o anterior
executivo já tinha estabelecido acordos com a Junta de Freguesia de Raimonda, acrescentando que, no seu
entendimento, não seria adequado proceder à limpeza apenas de um dos lados da via, reforçando que a mesma
será sempre assegurada pelo executivo, uma vez que serve a população de Figueiró.

Relativamente ao parque de lazer, o Vogal Sr. Paulo Gomes referiu que o mesmo já tem um historial de trabalho
desenvolvido pelo anterior executivo. De seguida, interveio a Vogal Sr." Sónia Barbosa, manifestando a sua opinião
no sentido de se avançar de imediato com as obras no bar da Comissão de Festas. O executivo questionou, então,
se a aquisição do terreno já se encontrava concretizada.

No que respeita à colocação de espelhos rodoviários e lombas, o Vogal Sr. Paulo Gomes referiu que estas situações
poderiam sertratadas diretamente pelaJunta de Freguesia. O Tesoureiro do Executivo, Sr.José Nelson, esclareceu
que estes equipamentos seriam solicitados à Câmara Municipal, não invalidando, contudo, a possibilidade de a

Junta proceder posteriormente à sua aquislção.

Relativamente à comunicação, o Vogal Sr. Paulo Gomes referiu que, para além da divulgação de atividades políticas,
considera importante a publicação de alertas de mau tempo nas redes sociais da Junta de Freguesia, de forma a
informar a população. A Secretária do Executivo, Sr.u lsabel Silva, esclareceu que tais alertas têm sido publicados
em formato de "stories", com visibilidade limitada a 24horas, acrescentando que o tema se encontra a ser tratado
por profissionais, atendendo às regras aplicáveis.
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No domínio da cultura e património, o Vogal Sr. Paulo Gomes referiu que, no entendimento da bancada do Partido

Socialista, se deveria avançar com as obras do abrigo junto à capela mortuária. Relativamente à área da educação,

questionou qual o papel preponderante daJunta de Freguesia. Por último, no âmbito da Proteção Civil, referiu que

concordam com a cooperação da Junta com esta entidade, salientando, no entanto, que tal colaboração decorre

das obrigações inerentes às funções do executivo.

Não havendo mais intervenções, o documento foi colocado à votação, tendo os quatro elementos do Partido

Socialista votado contra e apresentado declaração de voto, a qual foi anexa à presente ata. O Plano Plurianual de

Atividades foi, contudo, aprovado pela maioria dos membros presentes.

Pontos 4 e 5 - Discussão e votação da proposta de Orçamento para 2026 e do Plano Plurianual de lnvestimento

(PPl) para o quadriénio 2026 a 2029

O Sr.José Nelson , Tesoureiro do Executivo, apresentou o resumo do Orçamento para o ano de 2026,

bem como do Plano Plurianual de lnvestimentos, esclarecendo que ambos os documentos foram elaborados por

uma entidade externa. Procedeu a uma explicação sucinta dos principais pressupostos, referindo que o orçamento

teve por base a execução da despesa e da receita dos últimos dez meses. constituindo essa informação a premissa

fundamental para a sua elaboração. Acrescentou ainda que foi incluÍdo, através do exercício do direito de oposição

do Partido Socialista, a cobertura/ abrigo da capela mortuária, no PPl.

A Vogal, Sr.u Sónia Barbosa, questionou se o executivo previa a contratação de novos funcionários, manifestando

igualmente a sua opinião de que a verba de cinco mil euros prevista para a obra do cemitério seria insuficiente,

atendendo a que a mesma deveria ser executada no primeiro trimestre de2026.

Relativamente ao bar cedido às Comissões de Festas, o Vogal, Sr. Paulo Gomes, referiu que o processo de escritura

do terreno tinha sido complexo, mas que, uma vez adquirido o terreno, estariam reunidas as condições para dar

início à obra do bar durante o ano de 2026.Em resposta, o Membro do Executivo, Sr.José Nelson, esclareceu que,

ao longo do ano, caso se verifique uma redução da despesa corrente, poderão ser transferidas verbas sobrantes

para as diferentes rubricas dos investimentos previstos.

O 5r. Nelson Pinto, Presidente da Junta de Freguesia, referiu que se manteria apenas a contratação de um

prestador de serviços para a limpeza das ruas. Acrescentou ainda que a escritura do terreno necessário para a

ampliação do bar não se encontrava resolvida e que o projeto elaborado pelo anterior executivo, teria pormenores

a rever, salientando que a concretização da obra dependeria sempre da verba disponível.

Não havendo mais questões, a proposta de Orçamento para o ano de 2026 foi submetida a votação, tendo sido

aprovada com cinco votos a favor e quatro votos contra da bancada do Partido Socialista.

De seguida, os membros do Partido Socialista apresentaram uma declaração de voto, justificando o sentido do voto

contra. Após a respetiva leitura, a declaração foi assinada pelos membros intervenientes e anexada à presente ata.

Posteriormente, o Plano Plurianual de lnvestímentos (PPl) para o quadriénio 2026-2029 foi igualmente submetido a

votação, tendo sido aprovado com cinco votos a favor e quatro votos contra da bancada do Partido Socialista.

Seguidamente, os membros do Partido Socialista apresentaram nova declaração de voto, justificativa do voto

contra, a qual, após leitura e assinatura, foi igualmente anexada à presente ata.
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Ponto 5 - Apreciação da lnformação Escrita do Presidente da Junta de Freguesia sobre a atividade desenvolvida e

a situação financeira da Freguesia

Procedeu-se à apreciação da informação escrita do Presidente da Junta de Freguesia relativa à atividade
desenvolvida e à situação financeira da Freguesia, tendo sido prestados esclarecimentos aos membros da
Assembleia.

O Presidente da Junta de Freguesia, Sr. Nelson Pinto, referiu que os temas já tinham sido abordados nos pontos
anteriores, como por exemplo: limpeza das ruas com menos um prestador de serviços, mantimento das atividades
(Oficina criativa e sarau de Natal), conversas com o município (Documento apresentado ao município segue em
anexo a esta ata), pareceria com grupo de jovens para decorações de Natal e a manutenção do pagamento aos
fornecedores no prazo de 30 dias.

A Vogal, Sr." Sónia Barbosa, questionou o motivo pelo qual o prestador de serviços, Sr. Vítor Neto, tinha sido
dispensado. Em resposta, o Membro do Executivo e Tesoureiro, Sr. José Nelson, esclareceu que o referido
prestador foi encontrado num café, em momento em que deveria estar a executar trabalhos previamente
solicitados, em incumprimento das indicações transmitidas pelo Sr. Presidente da Junta de Freguesia, Foi ainda
referido que o Presidente havia informado os prestadores de serviços de que não pretendia que, durante o horário
de trabalho, trabalhadores identificados com viaturas e fardas com a inscrição "Junta de Freguesia de Figueiró" se
encontrassem em momentos de lazer, nomeadamente a consumir bebidas alcoólicas em cafés da freguesia.

O Vogal, Sr. Paulo Gomes, questionou o ponto de situação relativo ao passeio junto à esplanada do Café 1.. de
Maio, propriedade do Município. O Presidente daJunta de Freguesia, Sr. Nelson Pinto, esclareceu que o projeto em
causa não contempla a execução do passeio por debaixo da esplanada, uma vez que a mesma se encontra
concessionada a terceiros, tendo a Junta de Freguesia já efetuado a respetiva exposição da situação junto do
Município. No que respeita aos fontanários com a indicação'água Não Controlada", o Sr. Presidente da.Junta de
Freguesia, Sr. Nelson Pinto, questionou o motivo da existência de placas com essa indicação no armazém daJunta
de Freguesia de Figueiró.

A Vogal, Sr." Sónia Barbosa, esclareceu que havia dado instruções ao prestador de serviços para proceder à
remoção das referidas placas dos fontanários, por não ter conhecimento prévio nem ter sido informada da sua
colocação. Posteriormente, recebeu um e-mail da entidade Águas de Paços de Ferreira, no qual é referido que a
colocação das placas decorre do cumprimento da legislação em vigor desde 2023.

Por fim, o Membro do Executivo, Sr. José Nelson, informou da existência de uma dÍvida à ANAFRE. A Vogal, Sr.,
Sónia Barbosa, confirmou a existência da referida dívida, sugerindo que, antes da sua regularização, fosse
solicitado parecer jurídico sobre a matéria.

Ponto 7 - Outros assuntos de interesse para a Freguesia

Nenhum dos membros da assembleia decidiu intervir n"rt" ponto, não havendo por isso nada a registar.

ENCERRAMENTO:

A Sr. Presidente da Assembleia de Freguesia suspendeu a assembleía para elaboração da ata. Após a elaboração da
ata a mesma foi lida, tendo sido incorporada as sugestões e correções dos membros da assembleia de freguesia,
no entanto Por sugestão do Vogal Paulo Gomes, alegando que pelo adiantar da hora, esta em vez de ser lida e
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aprovada no momento imediatamente a seguir à realização da assembleia, deveria ser incluÍda no ponto da

próxima assembleia de freguesia a realizar, tendo então se procedido a votação, sendo aceite a proposta por

maioria.

Nada mais havendo a tratar, a Excelentíssima Presidente do Assembleia declarou encerrada a reunião pelas Zero

horas e trinta minutos do dia vinte e sete de dezembro de2025.

Para constar se lavrou a presente ata que, lida e achada conforme, vai ser assinada.

São anexos desta ata:

Anexo 1 - Regimento da Assembleia de Freguesia de Figueiró 2025/2029;

Anexo 2 - Autorização Genérica prévia da Assembleia de Freguesia para o quadriénio 2026 a2029;
Anexo 3 - Plano Plurianual de Atividade (PPA) para o quadriénio 2026 a2029;
Anexo 4 * Declaração de Voto do Partido Socialista relativa ao Ponto 3 - Discussão e votação do Plano Plurianual de

Atividades (PPA) para o quadríénio 2026 a 2029;

Anexo 5 - Orçamento para 2026 e Plano Plurianual de lnvestimento (PPl) para o quadriénio 2026 a 2029;

Anexo 6- Direito de Oposição do Partido Socialista relativa ao Orçamento para 2026 e ao Plano Plurianual de

lnvestimento (PPl) para o quadriénio 2026 a 2029;

Anexo 7- Declaração de Voto do Partido Socialista relativa ao Ponto 4 - Discussão e votação da proposta do

Orçamento 2026;

Anexo 8 - Declaração de Voto do Partido Socialista relativa ao Ponto 5 - Discussão e votação da proposta do Plano

Plurianual de lnvestimentos (PPl) para o quadriénio 2026 a2029;
Anexo 9 - lnformação Escrita do Presidente da Junta de Freguesia sobre a atividade desenvolvida e a situação

financeira da Freguesia;

Anexo 10 - lnformação Financeira a 30-1 1-2025;

Anexo 11 - Reunião com o Executivo da Câmara Municipal de Paços de Ferreira e o Executivo daJunta de Freguesia

de Figueiró.

Figueiró, 26 de dezembro de 2025
Os Membros da Assembleia,

A Presidente da Assembleia de Freguesia,

O 1o Secretário da Mesa de Assembleia de Freguesia,

 . ttf ,^".ç.  S.Q-'
( Silva)

(Emília Martins)
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O 2" Secretário da Mesa de Assembleia de Freguesia,

( Marco Magosteiro)
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